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Gemeinde Südeichsfeld                  Diedorf, den 12.10.2017 
Gemeinderat 
 
 
N i e d e r s c h r i f t   
 
zur 25. Sitzung des Gemeinderates Südeichsfeld am 21.09.2017  
 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
 
Ort:                                     Sitzungssaal Dienststelle Diedorf, Brückenstraße 5 
Beginn:   18:30 Uhr – Besichtigung Strumpfmuseum 
    19:45 Uhr - Beratung 
Ende:     21:35 Uhr  
 
anwesend:    siehe Anwesenheitsliste 
 
entschuldigt:   Gemeinderatsmitglied Herr Holger Montag 

Gemeinderatsmitglied Herr Marcel Hohlbein 
     Gemeinderatsmitglied Herr Dr. Eberhard Scharf 
    Gemeinderatsmitglied Herr Karl-Josef Hardegen 
    Ortschaftsbürgermeister Herr Dr. Josef Oberthür 
  
   
Gäste:    Herr Frank Peterseim, Ortschaftsbürgermeister 
    Herr Veit Görsdorf, Ortschaftsbürgermeister 
    5 Bürger 
    Herr Alexander Volkmann, Presse 
    Frau Claudia Götze, Presse 
    Verwaltungsmitarbeiterin Frau Claudia Uthe, Protokollführung  
 
 
1. Besichtigung Strumpfmuseum 
 
Die Führung durch das Strumpfmuseum erfolgt auf Anregung von Herrn Peter Kaufhold in der 
letzten Gemeinderatssitzung durch den ehemaligen Leiter des Museums, Herrn Klaus Grywatsch. 
 
 
Ablauf der Beratung: 
 
2. Eröffnung und  Begrüßung 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- begrüßt die Anwesenden 
- drückt in Bezug auf die im Vorfeld stattgefundene Besichtigung sein Bedauern über die 

Schließung des Diedorfer Strumpfmuseums aus 
 
 
3. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- stellt Beschlussfähigkeit und Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest 
- Beschlussfähigkeit: zu Sitzungsbeginn 15 anwesende Gemeinderatsmitglieder + 

Bürgermeister  =  16 Stimmberechtigte 
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4. Beschlussfassung der Tagesordnung 
 
Bürgermeister: 

- stellt Antrag auf Aufnahme von 2 Vergabebeschlüssen „Instandsetzung 
Dorfgemeinschaftshaus Faulungen“ (Dringlichkeit)  

o entsprechender Fördermittelbescheid ist eingegangen; Maßnahmen müssen noch in 
diesem Jahr durchgeführt werden 

o hat Tischvorlagen vorbereitet und ausgelegt: 
 Los 1 Tischlerarbeiten (neu TOP 15) 
 Los 2 Trockenlegungsarbeiten (neu TOP 16) 

- geht auf weitere ausgelegte Tischvorlagen ein – sind dem Gemeinderat angekündigt worden 
o TOP 8 - Kreditaufnahme (tagesaktuelle Konditionen waren abzufragen) 
o TOP 14 - Vergabe juristische Begleitung im Vergabeverfahren Breitbandausbau in 

der Gemeinde Südeichsfeld 
- nichtöffentlicher Teil: 2 Beschlussvorschläge zu Pachtverträgen  

 
Abstimmung zur Aufnahme „Instandsetzung Dorfgemeinschaftshaus Faulungen“, Los 1(TOP 15) 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:      17      
Ja-Stimmen:              16      
Nein-Stimmen:               0    
Enthaltungen:                1 

 
Abstimmung zur Aufnahme „Instandsetzung Dorfgemeinschaftshaus Faulungen“, Los 2 (TOP 16) 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:      17      
Ja-Stimmen:              16      
Nein-Stimmen:               0    
Enthaltungen:                1 

 
Herr Dr. Dieter Herold: 

- bittet im Hinblick auf den Umfang des heutige Programmes um Einhaltung des Zeitrahmens 
(einschließlich Besichtigung des Strumpfmuseums) 
 

Gemeinderatsvorsitzender: 
- räumt das Recht ein, nach drei Stunden Beratung einen Antrag auf die Geschäftsordnung zu 

stellen, um die Sitzung zu schließen 
 

 
Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 
 
1.  Besichtigung des Strumpfmuseums in Diedorf 
2. Eröffnung und Begrüßung 
3. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
4. Beschlussfassung der Tagesordnung 
5. Beratung und Beschlussfassung: Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 22.06.2017 
6. Beratung und Beschlussfassung: Besoldung des hauptamtlichen Bürgermeisters der 

 Gemeinde Südeichsfeld gem. § 7 Abs. 1 Thüringer Gesetz über kommunale Wahlbeamte 
(Thür. KWBG)  

7. Beratung und Beschlussfassung: Abschluss eines Leasingvertrages über ein Dienstfahrzeug 
für den Bürgermeister  

8. Beratung und Beschlussfassung: Kreditaufnahme gemäß Haushaltsplan 2017 
 (Tischvorlage) 
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9. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Planungsleistungen Breitbandausbau in der 
 Gemeinde Südeichsfeld (Tischvorlage) 
9.1. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe juristische Begleitung im Vergabeverfahren 
 Breitbandausbau in der Gemeinde Südeichsfeld (Tischvorlage) 
10.  Beratung und Beschlussfassung: „Bebauung am Hasenborn“, Ortschaft Lengenfeld 
 unterm Stein 
10.1. Abwägungsbeschluss 
10.2. Satzungsbeschluss 
11.  Bestellung einer Wahlleiterin sowie einer stellvertretenden Wahlleiterin für die  

Kommunalwahlen 2018 
12.  Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Baumaßnahme Sportplatz Heyerode 
 (Dorferneuerung), Los 10 – Trockenbau Tischler 
13. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Bauwerks- Baugrund und chemische 
 Untersuchung – Katharinenstieg Wendehausen 
14. Beratung und Beschlussfassung: Planungsbegleitende Vermessung Katharinenstieg  
15. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Instandsetzung Dorfgemeinschaftshaus 
 Faulungen, Los 1 - Tischlerarbeiten 
16. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Instandsetzung Dorfgemeinschaftshaus 
 Faulungen, Los 2 - Trockenlegungsarbeiten 
17. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräte 
18. Bürgeranfragen 
19. Stand Baumaßnahmen 
20. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
21. Verschiedenes 
 
Nichtöffentlicher Teil: 
 
22. Beratung und Beschlussfassung: Pachtverträge in der Gemeinde Südeichsfeld 
 (Tischvorlage) 
 
Abstimmungsergebnis über Tagesordnung: 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:      17      
Ja-Stimmen:              17      
Nein-Stimmen:               0    
Enthaltungen:                0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist die Tagesordnung durch die Abstimmung des 
Gemeinderates angenommen. 

 
 
5. Beratung und Beschlussfassung: Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 22.06.2017 
 

- keine Äderungs- oder Ergänzungswünsche 
 
Beschluss-Nr. 157-25/2017: Genehmigung der Niederschrift der 23. Sitzung des Gemeinderates 
vom 22.06.2017 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der 23. Sitzung des 
Gemeinderates vom 22.06.2017 zu genehmigen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     16 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     1 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
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6. Beratung und Beschlussfassung: Besoldung des hauptamtlichen Bürgermeisters der 
 Gemeinde Südeichsfeld gem. § 7 Abs. 1 Thüringer Gesetz über kommunale 
Wahlbeamte (Thür. KWBG)  

 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- verweist auf die umfassende Begründung, die in der Beschlussvorlage enthalten ist 
 
Herr Andreas Vogt: 

- erkundigt sich, ob der jetzige Bürgermeister abstimmungsberechtigt ist 
 
Bürgermeister: 

- bejaht dies – es geht um die Position des Bürgermeisters nach der nächsten Wahl, dadurch 
ist ein direkter Vorteil nicht gegeben  

- hat sich darüber mit der Kommunalaufsicht abgestimmt 
 
Herr Dr. Dieter Herold: 

- spricht sich im Namen der Freien Wählergemeinschaft Heyerode gegen die Erhöhung aus – 
hält zur sparsamsten Haushaltsführung an 

- sieht eine perspektivische Tendenz der Einwohnerzahlen zur A 14 
 
Herr Uwe Metz: 

- lehnt Erhöhung im Namen der Bürgervereinigung Diedorf/Katharinenberg ebenfalls ab 
- erwartet dadurch eine Erhöhung von 7.000 € jährlich 
- Bürgermeister hatte den Auftrag, die Verwaltung zu straffen – ist seiner Ansicht nach nicht 

passiert 
 
Herr Gundolf Montag: 

- sagt aus, dass die Fraktion Liste für Wendehausen für die Beibehaltung der A 14 plädiert 
- verweist diesbezüglich auf die immer noch bestehenden 3 Verwaltungssitze, wodurch keine 

Einsparungen erzielt werden konnten 
- außerdem führt der Bürgermeister während seiner Dienstzeit noch andere Ämter aus 

 
Herr Martin Stützer: 

- führt an, dass durch Gesetz 2 Möglichkeiten in der bestimmten Einwohnerbandbreite 
gegeben sind 

- verweist auf die Pflicht zur sparsamen Haushaltsführung 
- Angelegenheit ist auf Sachebene zu sehen  
- bei einer Ausschreibung besteht auch die Pflicht auf niedrigste Kosten 

 
Herr Andreas Vogt: 

- zweifelt bezüglich einer Hochrechnung die Tendenz zu 5.000 Einwohnern an; Einwohner 
Südeichsfeld + Mitverwaltung Rodeberg (hälftige Einwohnerzahl) ergeben 8.000 Einwohner 
= Tendenz zu 10.000 Einwohnern 

 
Herr Dr. Dieter Herold: 

- ist der Meinung, dass Einwohnerzahl perspektivisch schrumpft 
 
Frau Andrea Mehler: 

- verweist auf freie Wirtschaft – dort werden Einkommen auch der aktuellen Situation 
angepasst 

 
Herr Gundolf Montag: 

- hält dagegen, dass Gehaltsanpassungen im öffentlichen Dienst geregelt sind 
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Beschluss-Nr. 158-25/2017: Besoldung des hauptamtlichen Bürgermeisters der Gemeinde 
Südeichsfeld 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt die Besoldung des hauptamtlichen 
Bürgermeisters der Gemeinde Südeichsfeld mit Besoldungsgruppe A 15.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     7      
Nein-Stimmen:    9 
Enthaltungen:     1 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
abgelehnt. 

 
 
7. Beratung und Beschlussfassung: Abschluss eines Leasingvertrages über ein 

Dienstfahrzeug für den Bürgermeister  
 
Herr Dr. Dieter Herold: 

-  weist darauf hin, dass die Laufzeit in der Beschlussvorlage fehlerhaft ist, muss heißen „36 
Monate“ 

- stellt Antrag auf 2 getrennte Beschlüsse: 1. Leasing, 2. private Nutzung durch den 
Bürgermeister 

 
Abstimmungsergebnis über Aufsplittung der Beschlussvorlage: 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:      17      
Ja-Stimmen:              9      
Nein-Stimmen:               8    
Enthaltungen:             0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
Bürgermeister: 

- beantragt, dass dann erst über die private Nutzung und dann über den Leasingvertrag 
abgestimmt wird; ansonsten zieht er Privatkauf vor und stellt der Gemeinde die Fahrtkosten 
in Rechnung 

- Rechnungsprüfung fordert 1%-Regelung  
 
Herr Dr. Dieter Herold: 

- merkt an, dass diese Regelung für den Fiskus von Vorteil ist – fließt nicht mehr in die 
Gemeindekasse 

 
Bürgermeister: 

- Abrechnung an Gemeinde stellt geldwerten Vorteil dar 
- jetzt kassiert das Finanzamt 
- Fahrtenbücher dürfen nicht mehr geführt werden 

 
Herr Uwe Metz: 

- beanstandet eine fehlende Diskussion im Hauptausschuss 
 

Herr Frank Oberthür: 
-  sagt aus, dass er die 1 %-Regelung in der Vergangenheit bereits öfters gefordert hat – dies 

aber ignoriert worden ist 
 
Herr Andreas Vogt: 

- verweist darauf, dass es in der Vergangenheit geltendes Recht war; die 
Fahrtenbuchregelung jetzt aber nicht mehr händelbar ist 
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Herr Roland Oberthür: 
- fragt nach, ob die Beschlussfassung unbedingt am heutigen Abend erfolgen muss  
- favorisiert Behandlung in Hauptausschuss 

 
Bürgermeister: 

- gibt zur Kenntnis, dass der Vertrag Ende Februar ausläuft 
 

Herr Eckhard Köthe: 
- erkundigt sich nach dem Termin der nächsten Hauptausschuss-Sitzung (14.11.2017) - 

eventuell dort Beschlussfassung 
 

Frau Andrea Mehler: 
- merkt an, dass der Zeitplan für eine Autobestellung schon jetzt sehr eng ist (üblicherweise 

Lieferzeiten von ¼ Jahr) 
 

Herr Frank Oberthür: 
- favorisiert 1 %-Regelung 

 
Bürgermeister: 

- erklärt, dass jahrelang beide Varianten möglich waren; bisher ist keine Beanstandung 
seitens der Rechnungsprüfung erfolgt 

- zum jetzigen Zeitpunkt gibt das Finanzministerium die 1 %-Regelung vor 
 
Herr Roland Oberthür: 

- beantragt, den Tagesordnungspunkt in den Hauptausschuss zu verweisen und diesem auch 
die Beschlussfassung zu übertragen 
 

Abstimmungsergebnis über Verweis in Hauptausschuss (einschließlich Beschlussfassung): 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:      17      
Ja-Stimmen:              12     
Nein-Stimmen:               1    
Enthaltungen:             4 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
8. Beratung und Beschlussfassung: Kreditaufnahme gemäß Haushaltsplan 2017 
 (Tischvorlage) 
 
Bürgermeister: 

- berichtet, dass die Kommunalaufsicht Einzelkreditgenehmigungen fordert 
- momentan werden 670 T€ benötigt, um die Maßnahmen gemäß Investitionsliste bedienen zu 

können 
- Angebotsvergleiche liegen der Tischvorlage bei 
- Vorschlag der Verwaltung: Abschluss bei der Sparkasse, 10 Jahre Laufzeit, vierteljährliche 

Ratenzahlung, 0,83 % Zinsbindung 
 
Herr Roland Oberthür: 

- hinterfragt die 5-jährige Tilgungsfreiheit – jetziger Gemeinderat hat den Kredit aufgenommen; 
sollte auch an Abtrag interessiert sein 

 
Bürgermeister: 

- verweist auf vorgenommene Umschuldung; ist haushaltstechnisch begründet 
 
Herr Roland Oberthür: 

-  stuft Tilgung in Höhe von 24 T€/Jahr als zu gering ein 
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Bürgermeister: 
- gibt an, dass Sonderzahlungen möglich sind, diese aber vorzugsweise für Kredite mit 

höheren Zinsen eingesetzt werden sollen 
 
Beschluss-Nr. 160-25/2017: Kreditaufnahme gemäß Haushaltsplan 2017 
„Der Gemeinderat beschließt, gemäß § 2 Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2017 der Gemeinde 
Südeichsfeld ein Kommunaldarlehen in Höhe von 670.000 € bei der Sparkasse Unstrut-Hainich, 
Untermarkt 18 in 99974 Mühlhausen aufzunehmen.  
Die Zinsbindung erfolgt für 10 Jahre mit einer Festsetzung von 0,83 p.a. 
Ein Angebotsvergleich der abgefragten Kreditinstitute liegt als Anlage bei.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     13 
Nein-Stimmen:    1 
Enthaltungen:     3 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
9. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Planungsleistungen Breitbandausbau in 
 der Gemeinde Südeichsfeld (Tischvorlage) 
 
i.V.m. 
 
9.1. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe juristische Begleitung im Vergabeverfahren 
 Breitbandausbau in der Gemeinde Südeichsfeld (Tischvorlage) 
 
Bürgermeister: 

- legt dar, dass der Fördermittelbescheid des Bundes eingegangen ist, parallel wird der Antrag 
beim Land gestellt – eine europaweite Ausschreibung ist erforderlich 

- juristische Begleitung ist vorgeschrieben; enge Zusammenarbeit mit dem Planungsbüro ist 
gefragt 

- 2 Angebote liegen vor mit festen Zahlen; weitere basieren auf pauschalen Schätzungen  
- IBZ hat gute Vorleistungen beim Fördermittelantrag erbracht; positive Erfahrungen gemacht 
- für juristische Begleitung wird ein Rechtsreferat einbezogen 
- der Gemeinde ist Fördermittelbescheid in Höhe von 25 T€ in Aussicht gestellt 

 
Herr Frank Peterseim: 

- sagt aus, dass es den jungen Leuten sowie den Unternehmern in der Gemeinde nicht 
schnell genug geht 

- begrüßt, dass nächster Schritt gemacht wird 
 
Bürgermeister: 

- gibt an, dass Antragstellung beim Land genauso umfangreich wie beim Bund ist – nicht 
nachvollziehbar 

- Maßnahme darf erst nach Fördermittelbescheid begonnen werden 
- Bewerbungsfrist endet am Montag 

 
Beschluss-Nr. 161-25/2017: Vergabe Planungsleistung Breitbandausbau in der Gemeinde 
Südeichsfeld 
„Der Gemeinderat beschließt, die Planungsleistung Breitbandausbau in der Gemeinde Südeichsfeld 
an die Firma IBZ Neubauer,  Am Waldstadion 3, 07937 Zeulenroda-Triebes, in Höhe von 12.480,72 
€ brutto zu vergeben.“ 
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Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
Beschluss-Nr. 162-25/2017: Vergabe juristische Begleitung im Vergabeverfahren Breitbandausbau 
in der Gemeinde Südeichsfeld  
 „Der Gemeinderat beschließt, die juristische Begleitung im Vergabeverfahren Breitbandausbau in 
der Gemeinde Südeichsfeld an das Rechtsanwaltsbüro Wirtschaftsrat Recht, Bleichenbrücke 11, 
20354 Hamburg, in Höhe von 14.565,60 € brutto zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
10.  Beratung und Beschlussfassung: „Bebauung am Hasenborn“, Ortschaft Lengenfeld 
 unterm Stein 
 
10.1. Abwägungsbeschluss 
 
i.V.m. 
 
10.2. Satzungsbeschluss 
 
Bürgermeister: 

- erinnert, dass diesbezüglich im vergangenen Jahr ein Aufstellungsbeschluss gefasst worden 
ist - ein privater Investor möchte 6 Grundstücke erschließen 

- Auslegung Verfahren Träger öffentlicher Belange ist erfolgt; Anregungen und Hinweise sind 
in Satzungsentwurf eingearbeitet (z.B. naturschutzrechtliche Ausgleichsmaßnahmen, 
Löschwasserversorgung) 

- teilt mit, dass der Gemeinde durch Planung keine Kosten entstehen 
- die Zuwegung erfolgt über die Keudelsgasse 

 
Beschluss-Nr. 163-25/2017: Abwägungsbeschluss Ergänzungssatzung „Bebauung am Hasenborn“, 
Lengenfeld unterm Stein (Flur 3,  Flurstücke 217/4; 681/216;215/1;217/2,  Keudelsgasse),  
bestehend aus Planzeichnung M 1:500 mit Begründung inklusive naturschutzrechtlicher 
Eingriffsregelung sowie  Artenschutzrechtlicher Beurteilung 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt gemäß § 1 Abs. 7 BauGB und § 1a Abs. 2 
Satz 3 BauGB, den Abwägungsvorschlägen zum Entwurf der Ergänzungssatzung "Bebauung am 
Hasenborn", Lengenfeld unterm Stein, (Flur 3,  Flurstücke 217/4; 681/216;215/1;217/2,  
Keudelsgasse) zu den vorgebrachten  Stellungnahmen der Öffentlichkeit sowie Behörden und 
sonstigen Träger öffentlicher Belange  zuzustimmen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     16 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     1 
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 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
Beschluss-Nr. 163-25/2017: Satzungsbeschluss Ergänzungssatzung „Bebauung am Hasenborn“, 
Lengenfeld unterm Stein (Flur 3,  Flurstücke 217/4; 681/216;215/1;217/2,  Keudelsgasse),  
bestehend aus Planzeichnung M 1:500 mit Begründung inklusive naturschutzrechtlicher 
Eingriffsregelung sowie  Artenschutzrechtlicher Beurteilung 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Ergänzungssatzung „Bebauung am 
Hasenborn“, Lengenfeld unterm Stein (Flur 3,  Flurstücke 217/4; 681/216; 215/1; 217/2,  
Keudelsgasse), bestehend aus Planzeichnung M 1:500 mit Begründung inklusive 
naturschutzrechtlicher Eingriffsregelung sowie  Artenschutzrechtlicher Beurteilung in der 
vorliegenden Form anzunehmen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17            
Ja-Stimmen:     16 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     1 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
11.  Bestellung einer Wahlleiterin sowie einer stellvertretenden Wahlleiterin für die  

Kommunalwahlen 2018 
 

Bürgermeister: 
- handelt sich um Bürgermeisterwahl am 14.01.2018 sowie die Wahl des Landrates im April 
- erklärt, dass er für die Bürgermeisterwahl kandidiert und aus diesem Grund die Funktion des 

Wahlleiters nicht ausüben kann 
 

Herr Dr. Dieter Herold: 
- spricht an, dass es in Heyerode nur noch ein Wahllokal gegeben hat 
- hat Anfragen erhalten, warum verschiedene Bürger, die immer in einem Wahlvorstand 

mitgewirkt haben, nicht wegen einer Mitarbeit angesprochen worden sind 
 
Bürgermeister: 

- berichtet, dass ein Aufruf zur Mitarbeit stattgefunden hat 
- sagt aus, dass die Briefwahl extrem zunimmt 
- gab in einigen Ortschaften extreme Schwierigkeiten, die Wahlvorstände zu besetzen – zeigt 

sich enttäuscht darüber 
- appelliert an Gemeinderäte, sich zur Mitarbeit bei der bevorstehenden Bürgermeisterwahl 

am 14.01.2017 bereit zu erklären 
 

Beschluss-Nr. 164-25/2017: Bestellung einer Wahlleiterin sowie einer stellvertretenden Wahlleiterin 
für die Kommunalwahlen 2018 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, gem. § 4 Abs. 2 Thüringer 
Kommunalwahlgesetz Frau Verena Kaufhold zur Wahlleiterin und Frau Manuela Eckardt zur 
stellvertretenden Wahlleiterin für die im Jahr 2018 stattfindenden Kommunalwahlen in der 
Gemeinde Südeichsfeld zu bestellen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     17      
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
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12.  Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Baumaßnahme Sportplatz Heyerode 
 (Dorferneuerung), Los 10 – Trockenbau Tischler  
 
Bürgermeister: 

- teilt mit, dass es sich hierbei um das letzte Los dieser Maßnahme handelt, welches zu 
vergeben ist 

- Abrechnung liegt in Kostenschätzung (104 T€) 
- handelt sich um Türen und Trockenbauwände 

 
Beschluss-Nr. 165-25/2017: Vergabe Baumaßnahme Sportplatz Heyerode (Dorferneuerung)  
Los 10 – Trockenbau Tischler 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Baumaßnahme Erweiterung und 
Sanierung des Sozialgebäudes am Sportplatz in Heyerode, Los 10 – Trockenbau Tischler im 
Rahmen der Dorferneuerung an die  Firma Hainich-Holz GmbH, Friedhofstraße 1, 99988 Heyerode, 
in Höhe von 17.446,59 € brutto zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:     17             
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
 

 
13. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Bauwerks- Baugrund und chemische 
 Untersuchung – Katharinenstieg Wendehausen 
 
Bürgermeister: 

- TOP 13 und 14 stellen vorbereitende Maßnahmen zur Sanierung des Katharinenstiegs dar 
- berichtet über Vor-Ort-Termin vor 14 Tagen 
- Ausschreibung erfolgt über Wintermonate; Baubeginn ist für den 01.03.2018 geplant 
- Baugrundgutachten: spricht sich auf Grund des Vergleichs der Anzahl der Kernbohrungen 

bzw. Pauschalangebote für eine Auftragsvergabe an die Fa. Wabra aus (nicht der 
kostengünstigste Anbieter) 
 

Herr Roland Oberthür: 
- sagt aus, dass man sich innerhalb der Fraktion die Frage nach der Auswertung gestellt hat  

 
Bürgermeister: 

- verweist auf Anlage zur Beschlussvorlage 
 
Herr Frank Peterseim: 

- erteilt Zuspruch zur Maßnahme 
 
Herr Andreas Vogt: 

- befürwortet Entscheidung – man hat endlich das Rückgrat, nicht den billigsten Anbieter zu 
nehmen, sondern prüft und entscheidet sich nach den Inhalten 

- führt als Negativbeispiel den Gaiberich an 
 

Herr Martin Stützer: 
- stuft Entscheidung als sachlich begründet und bautechnisch sinnvoll ein 
- sieht keine andere Möglichkeit 

 
Beschluss-Nr. 166-25/2017: Vergabe Bauwerks- Baugrund und chemische Untersuchung – 
Katharinenstieg Wendehausen 
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„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Vergabe für Baugrund- und 
chemische Untersuchung für das Bauvorhaben „Katharinenstieg“ in Wendehausen  
an die Firma GIW - Geotechnisches Ingenieurbüro Wabra, Am Gehlberg 1, 36433 Leimbach,  
in Höhe von 8.173,40 € brutto zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
14. Beratung und Beschlussfassung: Planungsbegleitende Vermessung Katharinenstieg  
 
Bürgermeister: 

- berichtet, dass bei mehreren Büros angefragt wurde, aber nur ein Angebot eingegangen ist 
 
Beschluss-Nr. 167-25/2017: Planungsbegleitende Vermessung Katharinenstieg Wendehausen 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Vermessungsleistung an Dipl.-Ing. 
(FH) Jürgen Bachmann, Johannisstr. 66, 99974 Mühlhausen/Thüringen in Höhe von 2.451,40 € 
brutto zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
15. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Instandsetzung Dorfgemeinschaftshaus 
 Faulungen, Los 1 – Tischlerarbeiten (Dringlichkeit) 
 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass jetzt für das Dorfgemeinschaftshaus Faulungen ein Fördermittelbescheid in 
Höhe von 250 T€ vorliegt und die durchzuführenden Maßnahmen schon seit längerem 
abgestimmt sind – auch mit dem Ortschaftsrat 

- gibt zur Kenntnis, dass alle in diesem Jahr gestellten Fördermittelanträge bewilligt worden 
sind 

- stuft es als schwierig ein, wenn Fördermittelbescheide im Juni eingehen und die Maßnahme 
bis zum 15.10. umgesetzt sein muss; Verlängerung bis 30.10.2017 ist beantragt 

- handelt sich hierbei um Austausch der Fenster im Saal 
- außerdem wurde Antrag gestellt auf Übertragung der jetzt nicht verbaubaren Mittel in das 

Jahr 2019 
 
Beschluss-Nr. 168-25/2017: Vergabe Instandsetzung Dorfgemeinschaftshaus Faulungen 
Los 1 –Tischlerarbeiten 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Instandsetzung des 
Dorfgemeinschaftshauses in Faulungen, Los 1 – Tischlerarbeiten an die Tischlerei Anhalt & Jung, 
Rosenstraße 2, 99988 Diedorf, in Höhe von 14.131,25 € brutto zu vergeben.“ 
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Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
16. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Instandsetzung Dorfgemeinschaftshaus 
 Faulungen, Los 2 - Trockenlegungsarbeiten 
 
Bürgermeister: 

- informiert, dass die hintere Wand am Saal durchfeuchtet ist (Schimmelbildung) 
- von Mai bis Oktober sind keine Veranstaltungen angenommen worden, um die erforderliche 

Baufreiheit zu schaffen 
- berichtet über Bietergespräch am heutigen Tag; Referenzen wurden vorgelegt 
- sagt auf Anfrage von Herrn Ulrich Montag aus, dass die Firma fachlich in der Lage ist, die 

Arbeiten auszuführen 
 
Beschluss-Nr. 169-25/2017: Vergabe Instandsetzung Dorfgemeinschaftshaus Faulungen 
Los 2 –Trockenlegungsarbeiten 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Instandsetzung des 
Dorfgemeinschaftshauses in Faulungen, Los 2 – Trockenlegungsarbeiten an die Firma  
Hoffmann Bau GmbH, Bahnhofstraße 1B, 01920 Haselbachtal, in Höhe von 34.296,76 € brutto zu 
vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
17. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräte 
 
Anmerkung der Protokollführung: 
Herr Frank Sieland und Herr Frank Oberthür verlassen um 21:00 Uhr die Sitzung 
 
Herr Gundolf Montag: 

- interessiert sich für den Baubeginn an der Brücke in Wendehausen 
 
Bürgermeister: 

- terminiert ihn mit dem 25.09.2017 
 

Herr Ulrich Montag: 
- kritisiert bezüglich der Gräberberäumung, dass bis zur Reihenmitte Aufkleber angebracht 

worden sind 
- aus technischen Gründen können diese Reihen nach der Beräumung nicht angesät werden 
- bemängelt fehlende Absprache mit Ortschaftsrat 

 
Bürgermeister: 

- sagt eine Überprüfung zu 
 
Herr Gundolf Montag: 

- fragt an, ob der Winterdienst innerorts einsatzbereit ist  
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Bürgermeister: 
- bestätigt dies - Gemeinde betreibt großen Aufwand hinsichtlich des Winterdienstes 
- benennt als Ziel die Beräumung der Ortslage bis 7:00 Uhr 
- Bereitschaftsplan für Bauhofmitarbeiter wird erstellt 

 
Herr Gundolf Montag: 

- erinnert an Gehwege vor öffentlichen Gebäuden 
 
Bürgermeister: 

- berichtet über aufgestockten Fuhrpark und Winterdienstausrüstung 
- möchte im kommenden Jahr einen neuen Multicar für Lengenfeld unterm Stein anschaffen 

 
Herr Ulrich Montag: 

- macht auf anstehende Winterfestmachung aufmerksam 
 
Bürgermeister: 

- gibt zur Kenntnis, dass dies bereits in den vergangenen Tagen besprochen worden ist 
 
Herr Frank Peterseim: 

- spricht Gebietsreform an – möchte wissen, ob sich der Landrat des Nachbarkreises mit dem 
Bürgermeister abgestimmt hat und ob die Bürger beteiligt werden 

 
Bürgermeister: 

- bestätigt, dass ihn Landrat Henning (Eichsfeldkreis) in der vergangenen Woche 
diesbezüglich besucht hat 

- sieht aber keine Notwendigkeit, zu reagieren; Landgemeinde Südeichsfeld hat keine Not für 
diesbezügliche Aktivitäten 

- hält Konstrukt Verbandsgemeinde für nicht praktikabel – existiert auch noch nicht   
- Thema Verwaltungssitz entscheidet der Gemeinderat, kein Landrat 
- Vorschlag trifft bei 2/3 aller betroffenen Bürgermeister auf Ablehnung 
- Beitritt der Gemeinde zum Eichsfeldkreis bedeutet seiner Meinung nach den Ausverkauf des 

UH-Kreises  
 

Herr Roland Oberthür: 
- erfragt aktuellen Stand Gaiberg 

 
Bürgermeister: 

- ist nicht abgenommen; Ingenieurbüro hat innerhalb der Gewährleistung Mängelliste erstellt 
 
Herr Gundolf Montag: 

- spricht mangelhafte Bauausführung in der Scharfloher Straße in Wendehausen durch Fa. 
Bauer an 

 
Bürgermeister: 

- kein Abschluss - berichtet über entsprechende wiederholte Nachfrage bei der 
Geschäftsführerin  

 
 
18. Bürgeranfragen 
 
Herr Gebhard Gräbedünkel: 

- interessiert sich für folgende Themen: 
o Breitbandausbau – wird geredet; nichts passiert 
o Dinkelbrücke in Wendehausen 
o Veranstaltungsplan – nicht abgestimmt, in zwei Ortschaften fand an einem 

Wochenende Kirmes statt; Veranstaltungen sollten auf 2 Jahre festgeschrieben 
werden 
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o Spielplatz Wendehausen – wird gut angenommen; lobt Zusammenarbeit und 
Unterstützung durch die Gemeinde 

o gemeindeeigener Wald – erkundigt sich nach Vorhandensein eines Haushaltsplanes 
und erwirtschaftete Mittel 
 

Bürgermeister: 
- hat bezüglich des Spielplatzes bereits ebenfalls seinen Dank bei den Organisatoren 

ausgedrückt; Bauhof der Gemeinde hat Unterstützung geleistet; Gemeinde hat Material 
eingebracht 

- Breitbandausbau: erbittet für laufenden Vorgang noch 2 Wochen Zeit 
- sagt bezüglich des Veranstaltungsplanes aus, dass Gemeinde Vereine jedes Jahr auffordert, 

ihre Veranstaltungen anzumelden – zukünftig auch online möglich 
- berichtet weiterhin darüber, dass Gemeinde eine eigene Facebook-Seite erstellt 
- findet überschneidende Termine auch nicht glücklich, ist aber auf Grund der Dichte der 

Veranstaltungen nicht vermeidbar 
- sagt zum Thema Forstwirtschaft aus, dass Gemeinde kürzlich einer forstwirtschaftlichen 

Vereinigung beigetreten ist; Einschlagsplan über 10 Jahre liegt dem zu Grunde; rechnet mit 
ca. 30 T€/Jahr – werden mit Fördermittelt wieder in Wald investiert; Geschäftsführer der 
forstwirtschaftlichen Vereinigung ist eingestellt 

 
Herr Frank Peterseim: 

- erbittet im Hinblick auf die bevorstehende Bundestagswahl um eine starke Wahlbeteiligung; 
Gemeinderäte sollen das Gespräch mit Familien und Freunden suchen 

 
 
19. Stand Baumaßnahmen 
 
Südeichsfeldhalle Diedorf: 

- Maßnahme läuft planmäßig 
- zur Zeit werden die Eingänge verputzt 
- am Montag findet ein Vor-Ort-Termin mit der Baufirma und den Platzmeistern statt 
- Gerüst bleibt über Kirmes stehen – wird abgesichert 

 
Sportplatz Heyerode: 

- Außenputz wird angebracht 
 
Friedhofshalle Heyerode: 

- barrierefreier Zugang wird geschaffen 
 
alte Schule Lengenfeld unterm Stein: 

- man befindet sich auf der „Zielgeraden“ 
 
Kindergarten Hildebrandshausen: 

- Beratung erfolgt zu gegebener Zeit; Kindergärten sind ausgelastet 
 
Brückensanierung: 

- datiert Ziel Fertigstellung mit 15.12.2017 
 
Kanonenbahnradweg: 

- offizielle Eröffnung ist erfolgt; Gemeinde hat 447 T€ vorfinanziert 
- verleiht Hoffnung den Ausdruck, den 3. Abschnitt in 2018 bauen zu können 

 
 
20. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
 

- ruft zur Wahlbeteiligung auf 
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21. Verschiedenes 
 
. / . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Steffen Oberthür      gez. Claudia Uthe 
Gemeinderatsvorsitzender     Protokollführerin 


